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Погодні умови 2024 року були несприятливими для росту і розвитку 

рослин арахісу, про що свідчить низька урожайність, яка варіювала від 0,71 т/га 

до 1,85 т/га.  За даних умов було спостерігалося зниження ефективності 

інокуляції насіння, що підтверджується зменшенням приросту урожайності, 

який складав у сорту Валенсія українська – 8,9 %; у сорту Веселка – 9,7 %; у 

сорту Степняк – 16,9 %; в сорту Вечірній Ріо – 11,40 %.  В цілому передпосівна 

інокуляція насіння арахісу сприяла збільшенню врожайності на 15,5 %. 

При визначенні сили зв’язку між урожайністю і елементами 

продуктивності було встановлено значний зв'язок між урожайністю і висотою 

рослин (r=0,63); сильний зв'язок урожайності з кількістю бобів і насінин на 

рослині та масою 1000 насінин, коефіцієнт кореляції складав 0,79, 0,88, 0,72 

відповідно; дуже тісний зв'язок,  близький до функціонального,  урожайності з 

масою насіння з рослини (r=0,98). 
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Бразилія та країни Європейського Союзу. У загальній структурі виробництва 

зерна в Україні кукурудза посідає стратегічно важливе місце, забезпечивши 

значну частку валютних надходжень від експорту аграрної продукції. 

Внаслідок нестабільних погодних умов, що мають прояв у вегетаційний 

період кукурудзи, її урожайність в окремі роки суттєво різниться. В 

екстремальних посушливих умовах не завжди ефективно спрацьовують 

традиційні агротехнологічні заходи. Тому пошук шляхів підвищення 

ефективності вирощування кукурудзи з урахуванням кліматичних умов для 

максимальної реалізації генетичного потенціалу сучасних гібридів є 

актуальним і важливим. 

Наразі ми є свідками розвитку кліматичних змін в Україні у напрямку 

континентального і навіть різко континентального типу. Йому притаманний 

нерівномірний розподіл опадів, що спричиняє дефіцит вологи в одних регіонах, 

і надмірні опади в інших. Посушливі роки трапляються частіше, ніж з 

достатнім вологозабезпеченням протягом вегетаційного періоду. 

Оскільки кукурудза має широкий спектр за тривалістю вегетаційного 

періоду, важливим завданням є правильний вибір групи стиглості гібрида 

відповідно до напряму його використання у конкретній природно-кліматичній 

зоні. Використання ранньостиглих генотипів є одним із шляхів 

посухотолерантності кукурудзи. Завдяки коротшому періоду вегетації у 

ранньостиглих гібридів етапи морфогенезу, зокрема критичні фази розвитку 

проходять у відносно кращих умовах, уникаючи аномальних температур [3]. 

Встановлено, що за дефіциту вологи та елементів живлення кукурудза 

може знижувати продуктивність на 20 – 50%. Тому вирощувати її за звичним 

алгоритмом досить ризиковано. Крім того, агротехнології, спрямовані на 

досягнення високих урожаїв, руйнують структуру ґрунту, виснажують 

природну родючість, знищують корисну мікрофлору, призводячи до загибелі 

цілих угрупувань бактерій і грибів, що перебувають у симбіозі з культурними 

рослинами [4]. 

В останні роки серед аграріїв набуває популярності мікоризація – один із 

шляхів підвищення стресостійкості кукурудзи. Про неї давно відомо фахівцям-

ботанікам. Мікориза – це симбіотична взаємодія міцелію гриба з кореневою 

системою вищих рослин. Це явище було описане ще в ХІХ столітті польським 

біологом Ф.М. Каменським. А термін «мікориза» у 1885 році застосував 

німецький біолог, ботанік і міколог Альберт Бернхард Франк. 

Заселяючись на коренях рослини, мікоризні гриби розмножуються і у 

вигляді великої маси абсорбуючих ниток поширюються довкола у ґрунті, 

сприяючи кращому поглинанню рослиною води і поживних речовин. 

Абсорбуючі нитки мікоризи здатні проникати у найтонші пори мінеральної 

частини ґрунту, оскільки ці нитки тонші за кореневі волоски рослини у кілька 

разів. Загальна протяжність ниток мікоризи в 1 см3 ґрунту навколо кореня сягає 

20 – 40 метрів. Заселившись на коренях рослини, мікориза захищає її, 

перешкоджаючи зараженню кореневої системи патогенними мікроорганізмами 

[1]. 
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Через надмірне забруднення ґрунтів токсичними речовинами, порушення 

системи сівозміни, застосування важкої ґрунтообробної техніки тощо мікоризні 

гриби зникли, а їх ареал заселили паразитичні або сапрофітні види. Тому 

мікробіологи спільно з агрономами працюють над розробкою ефективних 

мікоризних композицій, які повернуть у ґрунт симбіотичні зв’язки культурних 

рослин і грибів [2]. Встановлено, що найбільш швидко і ефективно заселити 

мікрофлору в поле можна через передпосівну обробку насіння, зокрема 

кукурудзи, комерційним мікоризним інокулянтом. 

Українські мікробіологи компанії БТУ-ЦЕНТР створили власну наукову 

розробку – мікоризний препарат Мікофренд. До складу препарату входять 

мікоризоутворювальні гриби, мікроорганізми, що сприяють утворенню 

ризосфери у зоні коренів рослини та фосформобілізуючі бактерії. А ще 

препарат містить фітогормони, амінокислоти, вітаміни – біологічно активні 

речовини, що синтезують зазначені мікроорганізми. 

Дослідження, проведені у наукових установах та у виробничих посівах 

підтвердили ефективність препарату Мікофренд у технології вирощування 

кукурудзи. Зокрема, використання його у рідкій формі під час сівби у 

фермерському господарстві на Київщині забезпечило приріст урожайності 0,3 – 

0,7 т/га. Обробка насіння кукурудзи безпосередньо у сівалці препаратом у 

торфовій формі на Вінниччині сприяла приросту зерна на 0,3 т/га. За 

аналогічної схеми внесення препарату на Рівненщині урожайність зерна 

збільшилася на 1,1 т/га, на Черкащині – на 0,7 т/га, на Житомирщині (поліська 

частина) – на 0,7 т/га [2]. 

Крім вітчизняного препарату наразі відомо про досить вдалу британську 

розробку – Мікофікс. Це мікоризний препарат на основі ендомікоризного гриба 

Glomus intraradlces, теж засвідчив свою ефективну дію ще на початкових етапах 

розвитку кукурудзи, впливаючи і на покращення схожості насіння, і на приріст 

маси проростків рослин [1]. 

Отже, застосування мікоризних препаратів під час обробки насіння чи за 

внесення в рядки під час сівби гарантовано сприятиме оптимізації вегетації 

рослин кукурудзи, поліпшенню їх росту і розвитку, захисту культури від 

стресових умов, спричинених тривалою посухою та дефіцитом вологи у ґрунті. 

Це забезпечить вищий приріст урожайності та зростання економічного ефекту 

вирощування кукурудзи. 
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Рижій (Camelina), також відомий як иржій, — це рід однорічних олійних 

рослин із родини капустяних (Brassicaceae), що характеризується жовтими 

квітками. Його насіння містить від 25 до 46 % олії, яка знаходить широке 

застосування в господарській діяльності людини. Завдяки своїм властивостям 

рижій може стати конкурентом ріпаку, який також належить до родини 

капустяних. Насіння рижію має характерне жовто-оранжеве забарвлення, що й 

стало основою для його назви. У народі, зокрема на Волині, цю рослину також 

називають ллянкою.  

Рижій — це однорічна трав'яниста рослина із сидячим серцеподібним 

листям. Його стебло сягає від 30 до 100 см у висоту. Квіти мають блідо-жовте 

або золотисте забарвлення та зібрані в кінцеві суцвіття. Плід представлений 

грушоподібними, злегка здутими стручками довжиною 6–12 мм, за формою 

схожими на стручки грициків. Рижій часто зустрічається серед посівів жита та 

льону, а також на парах, пустирях, у садах і городах. 

В Україні налічується шість видів цієї рослини, зокрема рижій 

дрібноплідний (Camelina microcarpa Andrz.), дикий (Camelina silvestris Wallr.), 

волосистий (Camelina pilosa DC. Zing.), голий (Camelina glabrata DC. Fritsch) та 

лляний (Camelina linicola Schim. et Spenn.). У сільському господарстві найбільш 

поширений рижій посівний ярий (Camelina glabrata), а рижій озимий (Camelina 

pilosa) зустрічається рідше. Цікаво, що насіння цієї рослини виявляли під час 

археологічних розкопок поселень Трипільської культури. Олію, отриману з 

рижію, застосовують у технічних цілях, зокрема для змащування деталей 

механізмів, а також у виробництві оліфи, лаків і мила. У харчовій 

промисловості її використовують рідше. В Україні посіви рижію займають 5—6 

тисяч гектарів, що становить приблизно 3 % від загальної площі, відведеної під 

олійні культури. Основні посіви зосереджені в північній частині лівобережного 


